

警惕!日本自卫队的“靖国旧梦”

新华社电 近日,一段日本防卫大学学生冒雨集体参拜靖国神社的视频在日本社交媒体广泛流传。看着这段气氛肃杀的视频,“日本军国主义复活”既视感呼之欲出。

这并非偶发行为,而是日本防卫大学延续多年的一项“传统”:4年就学期间,该校学生至少要参加一次从神奈川县横须贺市所在校园到靖国神社的“夜行军”,单程数十公里。

近些年,每到“8·15”日本战败日,靖国神社终日可见身穿自卫队制服的人员集体参拜。显然,以“靖国史观”为代表的历

史修正主义已全面渗透自卫队,包括那些即将成为自卫队干部

的防卫大学学生。

日本防卫省内部规定,禁止部队或自卫队员以集体方式参拜神社,但这一“内规”正沦为一纸空文。2024年1月,时任陆上自卫队幕僚副长(相当于副参谋长)小林弘树率领数十名自卫队人员乘公务车前往靖国神社参拜。事件曝光后,防卫省虽展开调查,却将其定性为“私人参拜”,对为首的小林弘树仅予训诫处分。今年3月,小林弘树已升任陆上自卫队总司令。更令人警惕的是,宣扬“靖国史观”的靖国神社“游就馆”,居然被包装成自卫队的“历史教育基地”。

日本媒体曾披露,防卫大学必修科目“防卫学概论”使用的

历史教材就有体现“靖国史观”的内容。例如,在“日本战争史”章节中,将明治维新以来的战争称为“日清战争、日俄战争、一战、满洲事变、支那事变和大东亚战争”,并将其性质歪曲为“对欧美列强侵略亚洲的自卫”。前防卫大学教授等松春夫曾在公开信中批评防大的历史教育问题,揭露校方邀请“大东亚战争肯定论者”给学生讲座。受“靖国史观”流毒影响,2024年4月,陆上自卫队一支团级部队在发布官方消息时公然使用“大东亚战争”措辞。

日本自卫队与靖国神社深度“牵手”还体现在人事层面。2024年3月,靖国神社宣布前

海上自卫队海将(相当于中将)大塚海夫出任靖国神社第十四代宫司,这是靖国神社首次由退役自卫队将领出任最高职位。此外,10人组成的靖国神社顾问决策机构中,前海上自卫队参谋长古庄幸一、前陆上自卫队参谋长火箱芳文赫然在列。

近些年,日本持续加快扩军步伐,舆论大肆鼓噪“存亡危机”,政府首脑和政要公然扬言武力介入周边地区。在此大气候中,日本自卫队与靖国神社,以及“靖国史观”对自卫队上下的渗透,都令世人担心自卫队正走上“复辟”之路,再次蜕变为一支发起战争的军队。

80年前,日本战败。77年

前的12月23日,东条英机等7名甲级战犯因战争罪行被执行绞刑。如今,日本甲级战犯的名录仍被供奉在靖国神社,亡灵游荡至今。殊不知,日本军国主义覆灭80年后,仍有火箱芳文那样的自卫队高官公然扬言:靖国神社是“我们的精神归宿”,自卫队员应该为“战死”而准备。

靖国神社问题专家、东京大学教授高桥哲哉指出,靖国神社作为军国主义的精神支柱,曾在动员日本国民参战方面负有重大责任。随着日本安保政策出现重大转变,以及一些政客鼓噪“台湾有事”,出现自卫队“战死”后供奉靖国神社的言论,无异于一种赤裸裸的“战争准备”。

» 热点

公安机关依法对2名台湾居民发布悬赏追捕通告

新华社电 国务院台办发言人彭庆恩24日在例行新闻发布会上表示,经公安机关侦查,台湾居民简文昇、陈顺进2人系走私惯犯,操控“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品。目前公安机关已对该2人发布悬赏追捕通告,希望两岸同胞积极提供违法犯罪线索,有关方面将严格依法保护举报人信息和合法权益。

有记者问:公安机关24日发布悬赏通告,依法征集台湾居民简文昇、陈顺进操控多哥籍“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品违法犯罪线索。今年2月,民进党当局曾指“宏泰58号”误损台海缆事件是大陆方面“蓄意破坏”,进行“灰色地带袭扰”。对此有何评论?彭庆恩答问时作上述回应。

彭庆恩说,今年2月发生的“宏泰58号”事件,实为简、陈2人在操控“宏泰58号”船从事走私犯罪。民进党当局罔顾案件事实,恶意炒作大陆“灰色地带袭扰”,企图挑起两岸对立对抗。

24日上午,威海市公安局发布悬赏通告表示,2025年6月,该局在对刘某某等7名“宏泰58号”大陆船员侦查过程中,发现以台湾居民简文昇、陈顺进(2人于2014年因涉嫌走私废物罪被漳州海关缉私分局上网追逃)为首的走私犯罪团伙,操控多哥籍“宏泰58号”等多艘船只,长期向大陆走私冻品。

威海市公安局表示,现依法对简文昇、陈顺进悬赏追捕,请广大群众积极提供线索。凡向公安机关提供有效线索的举报人,以及配合公安机关抓获相关犯罪嫌疑人的有功人员,该局将视情给予5万元至25万元人民币的奖励。举报信箱为17763119011@163.com,举报电话为0631—110。

结婚5个月闹离婚,男方要求返还彩礼 法院、妇联介入调解:女方部分返还

新华社电 最高人民法院与全国妇联、司法部12月24日联合向社会公开发布10件婚姻家庭纠纷调解工作典型案例。

据悉,这些案例涵盖婚姻纠纷、子女抚养纠纷、老人赡养纠纷、遗产继承纠纷等主要类型,也为同类纠纷化解提供了示范指引。其中一则案例是:新婚夫妻共同生活5个月后闹离婚,彩礼怎么处理?

案情显示,刘某(女)与赵某(男)结婚共同生活五个月后,刘某向天津市某区人民法院提起离婚诉讼,赵某则以双方共同生活时间短、未生育子女为由,要求刘某返还全部彩礼30余万元。庭审中,双方都认为自己存在委屈,情绪激动、难以沟通,就彩礼返还数额争议较大。人民法院经研判,认为该案如简单依据法律条文裁判,难以实质化解矛盾,故在征得双方当事人同意后启动家事调解程序,为当事人解“心结”。

调解中,法官认真讲解民法典婚姻家庭编司法解释一、涉彩礼纠纷司法解释对彩礼返还规则的规定,告知赵某:在办理结婚登记且已经共同生活的情况下,其要求返还全部彩礼的主张缺乏法律依据。告知刘某:由于双方共同生活时间较短、彩礼数额较大,从维护双方合法权益的角度,其负有返还部分彩礼的责任,同时,还会根据离婚过错等事实在夫妻共同财产分割上保护其财产权益。最终,双方达成调解协议,在扣除已用于家庭共同消费等费用后,刘某自愿向赵某返还部分彩礼。

» 财经

A股年内成交额历史首破400万亿元

扬子晚报讯(记者 马燕)最新数据显示,截至12月23日,A股年度成交额首次突破400万亿元,创下年度成交额新纪录。今年以来股票型基金新发规模也突破4000亿份,为历史首次。

A股年内成交额较去年增近六成,有色、通信板块成交额实现翻倍。今年以来,A股市场交投活跃度显著提升。截至12月23日,全年累计成交额达407.82万亿元,较去年全年增长近58.4%,创年度历史新高。从交易节奏来看,市场活跃度贯穿全年未减,超过98%的交易日成交额维持在1万亿元以上,其中成交额突破2万亿元的交易日占比近23.6%。

截至12月22日,今年以来已有1469只新基金成立(仅统计初始份额),发行数量创2022年以来的新高,合计发行份额达11358.88亿份。今年股票型基金成为基金公司布局的重点,新发规模超过4000亿份,超越2021年创下的历史纪录。



12月20日,25900载重吨不锈钢化学品船在南京顺利交付。该船采用新一代节能型船体线型与先进的液货系统配置。该船的顺利建造与交付,进一步巩固了南京造船在国际、国内中小型化学品船领域的市场地位。

邵丹 摄

指数逼近强压力位,最热方向谨防分化



12月24日市场震荡上扬,沪指涨0.53%、走出6连阳,深成指涨0.88%,创业板指涨0.77%;沪深两市全天成交额约1.88万亿元,较上个交易日缩量196亿元;个股超4100家上涨,涨跌幅中位数为0.78%。板块方面:商业航天概念股再度爆发、上演涨停潮,军工股、果链、消费电子表现活跃,多元金融、存储芯片午后走强,造纸板块尾盘拉升;贵金属、保险、乳业、海南、白酒、养殖等板块跌幅居前。

沪指与深指均刷新了12月份的高点,沪指有构筑双底向上的态势,但尚未拉升远离B浪整箱体的上轨,理论上仍有变数;三大指数再上冲的话,都将逼近年内高点附近的强压——在2025年仅剩5个交易日的情况下,要想有效突破这个强压力位,有点难。方向上有一点提醒大家注意:商业航天板块再度爆发、向上反包了前两天的小阴线,对活跃资金造成非常明显的虹吸效应,短线一般都还有惯性上冲,但冲高后大概率会迎来分化,没“上车”的朋友不要盲目追涨。

钱 眼

» 简讯

外交部:坚决反对美方滥施关税打压中国产业

新华社电 针对美方拟自2027年起对中国半导体产品征收关税,外交部发言人林剑12月24日在例行记者会上表示,中方坚决反对美方滥施关税,无理打压中国产业。美方做法扰乱全球产供链稳定,阻碍各国半导体产业发展,损人害己。

“我们敦促美方尽快纠正错误做法,以两国元首达成的重要共识为引领,在平等、尊重、互惠基础上,通过对话解决各自关切,妥善管控分歧,维护中美关系稳定、健康、可持续发展。”林剑说,如果美方一意孤行,中方必将坚决采取相应措施,维护自身正当权益。

北京:优化政策放宽非京籍家庭购房条件

新华社电 12月24日,北京市印发《关于进一步优化调整本市房地产相关政策的通知》,放宽非京籍家庭购房条件。通知提出,将非京籍家庭购买五环内商品住房的社保或个税缴纳年限,由现行的“3年”调减为“2年”;购买五环外商品住房的,由现行的“2年”调减为“1年”。

美多名作家起诉谷歌等6企业用版权书籍训练AI

新华社电 近日,美国《纽约时报》记者、作家约翰·卡雷鲁等人将谷歌公司、开放人工智能研究中心(OpenAI)等6家科技企业告上法庭,指控其未经许可使用受版权保护的书籍,用于训练聊天机器人所依赖的大语言模型。

今年8月,Anthropic与发起集体诉讼的一批作家就AI训练中的版权纠纷达成和解协议,同意支付15亿美元。原告方指控Anthropic盗用数百万册书籍的内容。